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Aufgabe 1 (4 Punkte)
Wir definieren drei Matrizen A1, A2, A3 ∈ Mat(4 × 5,R) und den Vektor b ∈ R4 mit Hilfe folgender
erweiterter Koeffizientenmatrizen:

(A1, b) :=


1 −3 0 1 1 1
0 0 1 −2 0 1
0 0 1 0 2 1
0 0 0 0 1 0

 , (A2, b) :=


1 0 −2 0 5 1
0 1 2 0 −1 1
0 0 0 1 −3 1
0 0 0 0 0 0

 ,

(A3, b) :=


1 0 2 0 1 1
0 1 0 −3 1 1
0 0 0 1 3 1
0 0 0 0 1 0

 .

1. Welche der Koeffizientenmatrizen liegen in reduzierter Zeilenstufenform vor?

2. Finden Sie für die Matrizen in reduzierter Zeilenstufenform zwei verschiedene Lösungen des Glei-
chungssystems Ai · x = b. Schreiben Sie anschließend die Lösungsmenge in Parameterform.

Aufgabe 2 (6 Punkte)
Bringen Sie die Matrizen

M1 :=


1 4 2 4
2 9 4 7
3 3 6 9
1 2 2 2

 und M2 :=

 −1 2 2 3
−1 1 1 4
−3 3 2 0


per Gauß-Algorithmus in reduzierte Zeilenstufenform.

Aufgabe 3 (4 Punkte)
Bestimmen Sie, für welche α ∈ R das folgende lineare Gleichungssystem lösbar ist und bestimmen Sie die
Lösungsmenge.

2x1 + x2 + 5x3 + 2x5 = 1
3x1 + 2x2 − x3 + 2x4 = 2

x3 + x4 = −2
x1 + x2 − 6x3 + 2x4 − 2x5 = α2 + 2α − 2

Aufgabe 4 (4 Punkte)
Kann man die ganzzahlige Matrix

A :=
(

1 1
1 −1

)
durch reelle elementare Zeilenumformungen in die ganzzahlige Matrix

B :=
(

2 1
1 1

)
überführen? Kann man das auch durch ganzzahlige elementare Zeilenumformungen (was ist das?)?


